内镜清洗消毒技术操作规范
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【大 中 小】【我要纠错】

　　第一章 总则

　　第一条 为规范医疗机构内镜清洗消毒工作，保障医疗质量和医疗安全，制定本规范。

　　第二条 本规范适用于开展内镜诊疗工作的医疗机构。

　　第三条 开展内镜诊疗工作的医疗机构，应当将内镜的清洗消毒工作纳入医疗质量管理，加强监测和监督。

　　第四条 各级地方卫生行政部门负责辖区内医疗机构内镜清洗消毒工作的监督管理。

　　第二章 基本要求

　　第五条 开展内镜诊疗工作的医疗机构应当制定和完善内镜室管理的各项规章 制度，并认真落实。

　　第六条 从事内镜诊疗和内镜清洗消毒工作的医务人员，应当具备内镜清洗消毒方面的知识，接受相关的医院感染管理知识培训，严格遵守有关规章 制度。

　　第七条 内镜的清洗消毒应当与内镜的诊疗工作分开进行，分设单独的清洗消毒室和内镜诊疗室，清洗消毒室应当保证通风良好。

　　内镜诊疗室应当设有诊疗床、吸引器、治疗车等基本设施。

　　第八条 不同部位内镜的诊疗工作应当分室进行；上消化道、下消化道内镜的诊疗工作不能分室进行的，应当分时间段进行；不同部位内镜的清洗消毒工作的设备应当分开。

　　第九条 灭菌内镜的诊疗应当在达到手术标准的区域内进行，并按照手术区域的要求进行管理。

　　第十条 工作人员清洗消毒内镜时，应当穿戴必要的防护用品，包括工作服、防渗透围裙、口罩、帽子、手套等。

　　第十一条 根据工作需要，按照以下要求配备相应内镜及清洗消毒设备：

　　一、内镜及附件：其数量应当与医院规模和接诊病人数相适应，以保证所用器械在使用前能达到相应的消毒、灭菌合格的要求，保障病人安全。

　　二、基本清洗消毒设备：包括专用流动水清洗消毒槽（四槽或五槽）、负压吸引器、超声清洗器、高压水枪、干燥设备、计时器、通风设施，与所采用的消毒、灭菌方法相适应的必备的消毒、灭菌器械，50毫升注射器、各种刷子、纱布、棉棒等消耗品。

　　三、清洗消毒剂：多酶洗液、适用于内镜的消毒剂、75%乙醇。

　　第十二条 内镜及附件的清洗、消毒或者灭菌必须遵照以下原则：

　　一、凡进入人体无菌组织、器官或者经外科切口进入人体无菌腔室的内镜及附件，如腹腔镜、关节镜、脑室镜、膀胱镜、宫腔镜等，必须灭菌。

　　二、凡穿破粘膜的内镜附件，如活检钳、高频电刀等，必须灭菌。

　　三、凡进入人体消化道、呼吸道等与粘膜接触的内镜，如喉镜、气管镜、支气管镜、胃镜、肠镜、乙状结肠镜、直肠镜等，应当按照《消毒技术规范》的要求进行高水平消毒。

　　四、内镜及附件用后应当立即清洗、消毒或者灭菌。

　　五、医疗机构使用的消毒剂、消毒器械或者其它消毒设备，必须符合《消毒管理办法》的规定。

　　六、内镜及附件的清洗、消毒或者灭菌时间应当使用计时器控制。

　　七、禁止使用非流动水对内镜进行清洗。

　　第十三条 内镜室应当做好内镜清洗消毒的登记工作，登记内容应当包括，就诊病人姓名、使用内镜的编号、清洗时间、消毒时间以及操作人员姓名等事项。

　　第十四条 医院感染管理部门应当按照本规范，负责对本机构内镜使用和清洗消毒质量的监督管理。

　　第三章 软式内镜的清洗与消毒

　　第十五条 软式内镜使用后应当立即用湿纱布擦去外表面污物，并反复送气与送水至少10秒钟，取下内镜并装好防水盖，置合适的容器中送清洗消毒室。

　　清洗步骤、方法及要点包括：

　　一、水洗

　　（一）将内镜放入清洗槽内：

　　1、在流动水下彻底冲洗，用纱布反复擦洗镜身，同时将操作部清洗干净；

　　2、取下活检入口阀门、吸引器按钮和送气送水按钮，用清洁毛刷彻底刷洗活检孔道和导光软管的吸引器管道，刷洗时必须两头见刷头，并洗净刷头上的污物；

　　3、安装全管道灌流器、管道插塞、防水帽和吸引器，用吸引器反复抽吸活检孔道；

　　4、全管道灌流器接50毫升注射器，吸清水注入送气送水管道；

　　5、用吸引器吸干活检孔道的水分并擦干镜身。

　　（二）将取下的吸引器按钮、送水送气按钮和活检入口阀用清水冲洗干净并擦干。

　　（三）内镜附件如活检钳、细胞刷、切开刀、导丝、碎石器、网篮、造影导管、异物钳等使用后，先放入清水中，用小刷刷洗钳瓣内面和关节处，清洗后并擦干。

　　（四）清洗纱布应当采用一次性使用的方式，清洗刷应当一用一消毒。

　　二、酶洗

　　（一）多酶洗液的配置和浸泡时间按照产品说明书。

　　（二）将擦干后的内镜置于酶洗槽中，用注射器抽吸多酶洗液100毫升，冲洗送气送水管道，用吸引器将含酶洗液吸入活检孔道，操作部用多酶洗液擦拭。

　　（三）擦干后的附件、各类按钮和阀门用多酶洗液浸泡，附件还需在超声清洗器内清洗5～10分钟。

　　（四）多酶洗液应当每清洗1条 内镜后更换。

　　三、清洗

　　（一）多酶洗液浸泡后的内镜，用水枪或者注射器彻底冲洗各管道，以去除管道内的多酶洗液及松脱的污物，同时冲洗内镜的外表面。

　　（二）用50毫升的注射器向各管道冲气，排出管道内的水分，以免稀释消毒剂。

　　第十六条 软式内镜采用化学消毒剂进行消毒或者灭菌时，应当按照使用说明进行，并进行化学监测和生物学监测。

　　第十七条 采用2%碱性戊二醛浸泡消毒或者灭菌时，应当将清洗擦干后的内镜置于消毒槽并全部浸没消毒液中，各孔道用注射器灌满消毒液。

　　非全浸式内镜的操作部，必须用清水擦拭后再用75%乙醇擦拭消毒。

　　第十八条 需要消毒的内镜采用2%碱性戊二醛灭菌时，浸泡时间为：

　　（一）胃镜、肠镜、十二指肠镜浸泡不少于10分钟；

　　（二）支气管镜浸泡不少于20分钟；

　　（三）结核杆菌、其他分枝杆菌等特殊感染患者使用后的内镜浸泡不少于45分钟。

　　第十九条 需要灭菌的内镜采用2%碱性戊二醛灭菌时，必须浸泡10小时。

　　第二十条 当日不再继续使用的胃镜、肠镜、十二指肠镜、支气管镜等需要消毒的内镜采用2%碱性戊二醛消毒时，应当延长消毒时间至30分钟。

　　第二十一条 采用其它消毒剂、自动清洗消毒器械或者其他消毒器械时，必须符合本规范第十二条 第五款的规定，并严格按照使用说明进行操作。

　　在使用器械进行清洗消毒之前，必须先按照第十五条 的规定对内镜进行清洗。

　　第二十二条 软式内镜消毒后，应当按照以下方法、步骤进行冲洗和干燥：

　　一、内镜从消毒槽取出前，清洗消毒人员应当更换手套，用注射器向各管腔注入空气，以去除消毒液。

　　二、将内镜置入冲洗槽，流动水下用纱布清洗内镜的外表面，反复抽吸清水冲洗各孔道。

　　三、用纱布擦干内镜外表面，将各孔道的水分抽吸干净。取下清洗时的各种专用管道和按钮，换上诊疗用的各种附件，方可用于下一病人的诊疗。

　　四、支气管镜经上述操作后，还需用75%的乙醇或者洁净压缩空气等方法进行干燥。

　　第二十三条 采用化学消毒剂浸泡灭菌的内镜，使用前必须用无菌水彻底冲洗，去除残留消毒剂。

　　第二十四条 内镜附件的消毒与灭菌方法及要点包括：

　　一、活检钳、细胞刷、切开刀、导丝、碎石器、网篮、造影导管、异物钳等内镜附件必须一用一灭菌。首选方法是压力蒸汽灭菌，也可用环氧乙烷、2%碱性戊二醛浸泡10小时灭菌，或者选用符合本规范第十二条 第五款规定的适用于内镜消毒的消毒剂、消毒器械进行灭菌，具体操作方法遵照使用说明。

　　二、弯盘、敷料缸等应当采用压力蒸汽灭菌；非一次性使用的口圈可采用高水平化学消毒剂消毒，如用有效氯含量为500mg/L的含氯消毒剂或者2000mg/L的过氧乙酸浸泡消毒30分钟。消毒后，用水彻底冲净残留消毒液，干燥备用；注水瓶及连接管采用高水平以上无腐蚀性化学消毒剂浸泡消毒，消毒后用无菌水彻底冲净残留消毒液，干燥备用。注水瓶内的用水应为无菌水，每天更换。

　　第二十五条 灭菌后的附件应当按无菌物品储存要求进行储存。

　　第二十六条 每日诊疗工作结束，用75%的乙醇对消毒后的内镜各管道进行冲洗、干燥，储存于专用洁净柜或镜房内。镜体应悬挂，弯角固定钮应置于自由位。

　　储柜内表面或者镜房墙壁内表面应光滑、无缝隙、便于清洁，每周清洁消毒一次。

　　第二十七条 每日诊疗工作结束，必须对吸引瓶、吸引管、清洗槽、酶洗槽、冲洗槽进行清洗消毒，具体方法及要点包括：

　　一、吸引瓶、吸引管经清洗后，用有效氯含量为500mg/L的含氯消毒剂或者2000mg/L的过氧乙酸浸泡消毒30分钟，刷洗干净，干燥备用。

　　二、清洗槽、酶洗槽、冲洗槽经充分刷洗后，用有效氯含量为500mg/L的含氯消毒剂或者2000mg/L过氧乙酸擦拭。

　　消毒槽在更换消毒剂时必须彻底刷洗。

　　第二十八条 每日诊疗工作开始前，必须对当日拟使用的消毒类内镜进行再次消毒。如采用2%碱性戊二醛浸泡，消毒时间不少于20分钟，冲洗、干燥后，方可用于病人诊疗。

　　第四章 硬式内镜的清洗消毒

　　第二十九条 硬式内镜的清洗步骤、方法及要点包括：

　　一、使用后立即用流动水彻底清洗，除去血液、粘液等残留物质，并擦干。

　　二、将擦干后的内镜置于多酶洗液中浸泡，时间按使用说明。

　　三、彻底清洗内镜各部件，管腔应当用高压水枪彻底冲洗，可拆卸部分必须拆开清洗，并用超声清洗器清洗5～10分钟。

　　四、器械的轴节部、弯曲部、管腔内用软毛刷彻底刷洗，刷洗时注意避免划伤镜面。

　　第三十条 硬式内镜的消毒或者灭菌方法及要点包括：

　　一、适于压力蒸汽灭菌的内镜或者内镜部件应当采用压力蒸汽灭菌，注意按内镜说明书要求选择温度和时间。

　　二、环氧乙烷灭菌方法适于各种内镜及附件的灭菌。

　　三、不能采用压力蒸汽灭菌的内镜及附件可以使用2%碱性戊二醛浸泡10小时灭菌。

　　四、达到消毒要求的硬式内镜，如喉镜、阴道镜等，可采用煮沸消毒20分钟的方法。

　　五、用消毒液进行消毒、灭菌时，有轴节的器械应当充分打开轴节，带管腔的器械腔内应充分注入消毒液。

　　六、采用其它消毒剂、消毒器械必须符合本规范第十二条 第五款的规定，具体操作方法按使用说明。

　　第三十一条 采用化学消毒剂浸泡消毒的硬式内镜，消毒后应当用流动水冲洗干净，再用无菌纱布擦干。

　　采用化学消毒剂浸泡灭菌的硬式内镜，灭菌后应当用无菌水彻底冲洗，再用无菌纱布擦干。

　　第三十二条 灭菌后的内镜及附件应当按照无菌物品储存要求进行储存。

　　第五章 内镜消毒灭菌效果的监测

　　第三十三条 消毒剂浓度必须每日定时监测并做好记录，保证消毒效果。

　　消毒剂使用的时间不得超过产品说明书规定的使用期限。

　　第三十四条 消毒后的内镜应当每季度进行生物学监测并做好监测记录。

　　灭菌后的内镜应当每月进行生物学监测并做好监测记录。

　　消毒后的内镜合格标准为：细菌总数<20cfu/件，不能检出致病菌；灭菌后内镜合格标准为：无菌检测合格。

　　第三十五条 内镜的消毒效果监测采用以下方法：

　　（一）采样方法：监测采样部位为内镜的内腔面。用无菌注射器抽取10ml含相应中和剂的缓冲液，从待检内镜活检口注入，用15ml无菌试管从活检出口收集，及时送检，2小时内检测。

　　（二）菌落计数：将送检液用旋涡器充分震荡，取0.5ml，加入2只直径90mm无菌平皿，每个平皿分别加入已经熔化的45℃-48℃营养琼脂15ml-18ml，边倾注边摇匀，待琼脂凝固，于35℃培养48小时后计数。

　　结果判断：菌落数/镜＝2个平皿菌落数平均值×20。

　　（三）致病菌检测：将送检液用旋涡器充分震荡，取0.2ml分别接种90mm血平皿、中国兰平皿和SS平皿，均匀涂布，35℃培养48小时，观察有无致病菌生长。

　　第六章 附则

　　第三十六条 医疗机构设有内镜诊疗中心的，其建筑面积应当与医疗机构的规模和功能相匹配，设立病人候诊室（区）、诊疗室、清洗消毒室、内镜贮藏室等。

　　诊疗室内的每个诊疗单位应当包括：诊疗床1张、主机（含显示器）、吸引器、治疗车等，每个诊疗单位的净使用面积不得少于20平方米。

　　第三十七条 本规范自2004年6月1日起施行。

　　原《医院感染管理规范（试行）》第六章 第十一节"内镜室的医院感染管理"同时废止，其它与本规范不一致的规定以本规范为准。

